

HALADÁS

Hirdetések díja:
4 hasábos petsor 5 kr.
Nyiltérben . . . 20 kr.
Bélyegdíj egyes hirdetésnél . . . 30 kr.

Előfizetési feltételek:
Egész évre 4 frt. — kr.
Félévre . . . 2 „ — „
Negyedévre 1 „ — „
Egyes szám 10 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.

Szerkesztőségi iroda: a könyvnyomdában, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.	Megjelen: Heti egyszer.	Kéziratok: Vissza nem adatnak.	Kiadóhivatal: VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pércsek hirdetések és reklamátiók ide intézendők.
---	----------------------------	-----------------------------------	---

Előfizetési felhívás.

Lapunk mult hetekbeli 3—4 száma, önhibánkon kívül álló nyomdai akadályok miatt nem jelenhetvén meg a rendes időben, e helyütt ezt felemlítve a kegyes elnőzés reményében közzé tesszük: Előfizetési felhívásunkat.

A „Haladás“ változatos tartalommal újult erővel indul meg és ezentul pontosan, s kellő időben fog a szívesen látott helyre ekopogni.

Különös programot és működési tervet valamint irányelvei utalást ezuttal nem hozunk, mert már második évfolyamának vége felé járván lapunk, úgy hiszük, hogy kellőleg megértettük magunk és a t. cz. közönség meg van győződve nemes törekvésünkről és a közjó iránti ernyedetlen buzgóságunkról.

A jelen évnegyedre sikerült több fővárosi munkatársat szereznii, úgy hogy a vidéken általában uralgó nehézségekkel bátran szembe szállhatunk.

Előfizetési ár a régi s pedig
Évnegyedre 1 frt.
Félévre 2 frt.
Egész évre 4 frt.

Becsés pártfogást esd tisztelettel
A kiadóhivatal.

POLITIKAI HIREK.

Konstantinápolyból írják. A nagyvezir és gróf Zichy között néhány nap óta élénk tárgyalások folynak. Kormánykörökben egész határozottan állítják, hogy egy osztrák-magyar konvenczió felől folynak a tárgyalások, a mely szerint a novibazári szandzsákat Ausztria-Magyarország a portával együtt szállná meg. A kilátásba vett konvenczió magába foglalná azt is, hogy Ausztria-Magyarország kötelezi magát bizonyos

közelebb meghatározandó eshetőségeknél Törökországot védelmezni és támogatni. A Boszniára és Hercegovinára vonatkozó konvenczióról is vannak hírek, de úgy látszik kevés kilátással, mert a porta ragaszkodik régi álláspontjához. Mindazon által konstatálható, hogy a portánál igen kedvező, a hangulat Ausztria-Magyarország iránt, s ennek oka Suvaloff budapesti küldetése. Muszkaország legutóbbi hivatalos nyilatkozataira a porta elhatározta, hogy Muszkaországgal nem köt végleges békeszerződést, de megerősíti a sanstefanói szerződés azon határozatait, a melyeken a berlini szerződés nem változtatott.

Karatheodory pasa Kréta kormányzójává neveztetett ki. A sultán ma fogadta, mert a pasa már legközelebb elutazik.

A sultán táviratilag hívta fel Midhat pasát, hogy hajtsa végre Syriában az Anglia által javallott, s a porta által elfogadott reformokat.

A muszákák már megkezdtek Románia kiűritését tegnapelőtt. Az élelmezési és egészségügyi osztály november 22-én meggy Kiseneffbe. A hadipénztár bezárta fizetéseit, és ezentul csak Rusesukban fog fizetni.

Merőnylet az olasz király ellen.

Nápoly, nov. 17. A király és a királyné, kik tegnap 2¼ órakor ide érkeztek, a hatóságok, számos egyletek és óriási néptömeg által frenetikus lelkesedéssel fogadtattak. A Via Carbonarán, midőn néhány egyén az uralkoló párnak kérvényeket nyújtott át, egy ember kést vont elő s a királyra vetette magát; sikerült is neki a király balkarján sebet ejteni s Cairolit miniszterelnököt balczombján megsebesíteni. A király hidegvérrel kihuzta kardját s azzal

a gyilkos feje felé vágott. E közben Cairolit hajánál ragadta meg a gyilkost, kit egy vértess kapitány megsebesített. A kapitány a gyilkost az öröknek adta át. A tett olyan gyorsasággal lön elkövetve, hogy a királyi kocsizhoz legközelebb álló kocsikba lévők sem vették észre a dolgot. A királyné s a nápolyi hercege egy kocsiban ültek a királlyal s nagy bátorságot tanusítottak. A királyi pár folytonosan zajos ovációkban részesült. Midőn ő felségök a palotába érkeztek, az erkélyről mutatták magukat a tömegnek, mely lelkesülten üdvözölte őket. A gyilkos neve Passamente János, szakács, 29 éves, Potenza tartományból való. Kijelentette, hogy nem tagja semmi társulatnak, de nem akarja a királyokat, minthogy urai vele. mint szegény emberrel, mindenkor rosszul bántak.

Róma, nov. 23. A kormány fenntartja azon nézetét, hogy a szenátusnak kell itélőszékké alakulnia. — Az internacionalizmus gyanuja alatt álló számos egyén elfogatott. A gyilkos ellen a szabályszerű vizsgálat megkezdvén, arról híreket nem szabad közölni. — Garibaldi levelet intézett Róma választóihoz, melyben nekik a Cairolit kormány támogatását ajánlja. — A pápa Amadeo hercege által küldte meg gratulációját a királynak.

Róma, nov. 23. Cairolit orvosai Palasciano, Saglioni és Comito kijelentették, hogy Cairolit husz nap előtt nem hagyhatja el az ágyat, élete azonban már nem forog veszélyben.

A király Amadeo herceget akarja a pápához küldeni, hogy az iránta tanusított rokonszenvért köszönetet mondjon.

Azon miniszterek, kik a nápo-

lyi republikánus kör tagjai voltak e körből kiléptek,

Bécs, nov. 23. Az osztrák képviselőház elnöke dr. Rechbauer az olasz követség utján Cairolitól egy újabb sürgönyt kapott, melyben kijelenti, hogy Umberto király megkérve a kifejezett részvétnyilatkozattól, az osztrák képviselőháznak legmélyebb köszönetet küldi. „N. H.“

Milán fejedelem és hitelezője.

Belgrád, nov. 14.

Komaroff tábornok, ki mint félhivatalos muszka agitator itt időzik, mélyen megsértette a szerb kormányt és magát Milán fejedelmet is. A régy Komaroff testvér ugyanis azon időben, midőn a czár levette kezét Szerbiáról, ennek egy milliót adott kölcsön nyolcas kamatra. Szerbit nemesak hogy vissza nem fizett még az összeget, de két év óta a kamattal is adós.

Komaroff tehát egy ajánlatot tett a szerb kormánynak. Elengedi a két évi kamatot, ha a belgrádnischi vasuti vonal kiépítése egymuszka társaságra bizatik. A tárgyalások folyamában Komaroff tábornok és Milán fejedelem közt nagyon inparlamentáris vita támadt. Milán izgatottan nyilatkozott a muszka diplomatia bánásmódjáról Szerbiával szemben, mire Komaroff kijelenté, hogy Szerbia hőstetteiért Muszkaország eleget tett és egy perczig sem fog habozni a czárnak Szerbiáról tényeknek megfelelő jelentést tenni.

Komaroff tábornok a fellépése a legnagyobb indignációt keltette, de Komaroff ezen nem bibelődik és brutálitása a szerb udvar és a kormány iránt napról-napra növekszik. a miniszterium egyik tagja Szentpétervárra utazik, hogy Komaroffet a

TÁRCZA

A berekben.

Szellő kelt, dalt hozott
Figyeltem esendesen, —
Megrezgett a bózót
S sutogott édesen.

Illatos galy között
Zúzmará csillogott,
A nap közzé sütött,
S harmatgyöngy lett legott. —

Most játszi fúvalat
Galy zöldjét szórja szét,
S nem kérdeve hogy szabad, —
Rám önté permetét.

S tovább nem lépheték
Fájt volna mindennem,
S ki tudja lenne még
Egy ily szép reggelem!

Távozni — a midőn
Minden úgy dall felém
Kel, rezg földön és tetőn
Tündéri zengemény.

S bár merre fordulok
Roményem él, vidul,
S oly édes hangzatok.
Szólnak váratlanul.

Szólnak, biztatnak ök
— Mindentűdök talán! —
S tudják a feesegek:
Hogy Rólad álmodám!
Rajólti József.

HOLT VENDÉG.

(Folytatása)

— Na, ide ne is jön, mert mind a két lábát leüttem.

— Ládd Papa, midőn Hahn úr a te szobából kilépett, én akkor jöttem haza és a folyósón találkoztunk és így felismerve egymást, előadta kérelmét, mit nem tagadhattam meg tőle.

— Jól van, jól — mormoga a papa — ügyelni fogok én reá.

Ezután nem sokára hajduk vették körül a szállodát s őrizték azt nagyon mintha egy főherceg szállott volna oda.

Hahn úr fenült szobájában elővette naplóját és beírta élményeit s ekkor esengetett és kérte, hogy készítsék el még este számláját mert másnap korán reggel el fog utazni.

A pincér a hogy lehetett eltávozott a szobából Hahn egyedül maradt, egész este szivarozott, füttyölt s le és fel sétált szobájában.

Az egész Herbesheimban ő volt az egyedüli nyugodt ember. A többi lakók mind féltek, remegtek, a hajadonok sirtak, a mamák ajúlodoztak, mert a „holt vendég“ még nem utazott el; még egyjével a városban marad s ki tudja hány lánynak fogja nyakát kiesavarni.

A posztra állított hajduk is megszöktek a szállodából s kiki kedvesei körébe sietett, nehogy valami baj támadjon otthon.

A vendéglős és családja szintén szobájukba huzodtak s a pincérek szétiramodtak, úgy hogy senki sem volt a kávéházban. Hahn úr ez este vacsora nélkül maradt. Nem talált embert, ki valami enni valót hozzon.

Másnap hajnalban Hahn úr felkelt, esengetett senki se jött, ki fizetni akarta a vendéglős számlát nem talált embert ki átvette volna a pénzt. Elment tehát a vendéglős szobája felé és zörgetett az ajtón. A vendéglős összeszidta, hogy ne zavarják őt, neki nem kell pénz ő nem ismeri őt, nem is akarja tudni, hogy ott volt.

Hahn ilyen állapotban, vette bőröndjét és maga ment ki a kocsizhoz, mely végre elvitte Herbesheimből. A szoba aj

taja s minden nyitva maradt utánna, mert nem talált emberi lényt kinek átadhatta volna a kule-ot.

Befejezés.

Bantes házban e napon meglehetősen izgalom uralkodott, különösen azért is mert Frigyeskének barátnéja elhozta a Hahn úr ajándékát s mert Bantes papának tejes lélekből jövő ellenzése s lármája dacára Frigyeske nem akarta a gyöngysort az ablakon kidobni, sőt karcusú nyakára akará tenni, mit csak nehéz vita után hagyott abban. Az egész ház, különösen Bantes papa meg volt győződve hogy leánya szerelmes lett Hahnba legalább a gyöngysorba.

Este kesőn mindenki lefeküdt. Frigyeske bement lakosztályába. Bantes papa csak hajnal felé tudott elaludni.

Reggel korán felkelt a szülőpár. Csak Frigyeske ajtaja nem nyit még meg. Mikor már a reggeli ideje következett a Frigyeske még mindég nem jelent meg akkor Bantespapa már szentül hitte, hogy leányának hátra van facsarva a nyaka.

Sirva riva szolt nejének:

— Mama, nézd meg Frigyeskét, kérlek menj szobájába, én nem merek belépni.

szárnál paralyzálja és egy új költséget kössön. Komaroffal úgy egyeztek meg, hogy kifizették a két évi kamatokat is megígérték, hogy öt év alatt kifizetik a tőkét is.

A román színház alap szerző egyület közgyűléséről.

A közgyűlés általában elég szép észvételben részesült. Gyula-Fehérvár örnéjének románsága által különösen valamint távolabb eső városokból is, mint Szászváros, Szászsebes, Déva, N.-Szeben, M.-Ujvár stb. szép számu értelmiség által volt meglátogatva. A Budapesten székelő állandó együleti bizottság képviselve volt a bizottságnak titkára Vulcanu József lapszerkesztő és a Kisfaludy Ársáságnak rendes tagja által.

A közgyűlés megnyitott f. hó 7-én 10 órakor a gör. kel. városi emplotban helyettes elnöknek megválasztatván ügyvéd Píposiu János valamint közg. ülési titkároknak ügyvéd Dr. Olariu Miklós és ügyvéd Rubin Patitia.

A gyülekezett vendégeknak ügyvéd Pípos János által a gy. fehérváriak nevében történt éljenzéssel fogadott üdvözlése után a megállapított közgyűlési programhoz képest együleti titkár Vulcan József felolvasta, az együleti bizottságnak jelentését az utóbbi évről működéséről, mely írásban foglalt jelentésre nézve felülvizsgálás végett elhatározottat miszerint az a javaslatok előterjesztése végett megválasztandó bizottságnak tétessék át. Ugyan csak Vulcan József felolvasta az együleti pénztárnok helyett a pénztárnoknak számadását, erre nézve is elhatározottat hogy az felülvizsgálás végett egy erre nézve megválasztandó bizottságnak át-tétessék.

Ezek után az említett két bizottságokon kívül megválasztatván még egy harmadik bizottság is s pedig a tagsági díjjak felszedése valamint új tagoknak felvétele iránt, ezzel a gyűlés 1 órakor befejeztetett és folytatása f. hó 18-ára reggeli 11 órára tüzetett ki.

A második napi közgyűlésből a felolvasatott üdvözlő távsürgönyökön kívül különös felemlítést érdemel a pénztárnoki számadésoknak felülvizsgálásával megbízott bizottságnak raporta melyszerint az együletnek jelenlegi vagyonát készpénz és kün lévő követelésekben összesen 26000 frtot is felülmulja; készpénzben gyümölcsöt elhelyezve azonban csakis 13622 frt 14 kr. összeggel bír. A kün lévő követelésekre nézve elhatározottat, hogy azok felhajtásának, szükség esetére törvény útján is, mire nézve az egyület ügyvédjének költség előlegképpen 300 frt megszavaztatott. Jelen közgyűlés alkalmá-

— De ugyan kedves Papa, hová gondolsz; gyereink együtt be, mond az asszony és megfogta férje kezét és vonszolta Frigyeske szobája felé. Bementek a szobába s közeltek az elfüggönyözött ágyhoz. Nem hallzott semmi lehetett — Bantes papa kétségbe volt esve. A mama szótnyitá az ágyfüggönyt és Frigyeske ott aludt szépen mint egy angyal, kinek minden tagja ép s így a nyaka sines kifacsarva. De Bantes papa ezt nem látta, mert a mint neje a függönyt szétvoná felesüllámlott a Hahu úr által ajándékozott gyöngysor, melyet Frigyeske ágyába tett s mellette elaludt — s melyet Bantes meglátva el is ajált apai szívszorongásában. Azt hitte a gyöngysorral facsarta ki Hahu a Frigyeske nyakát.

(Folyt. köv.)

ból gyarapodott az egyület 17 rendes taggal évi 5 frt. taxa mellett, a jelen évi taxák le is fizetvén. Segítő tagokul aláírták magokat részint 1 részint 2 frt. összegekkel harminczketten.

A jövő évi közgyűlés szeptember 20 és 21 napokra megállapítva meghívás következtében Balázsfalván megtartatni határozottat el.

Ezen közgyűlés alkalmából a városi sétatéri kiscsok ebédlő termében rendezett diszebéd különösen kedélyesség tekintetében szépen sikerült és a helyi románság nagy öröme a magyarság is képviselve volt annál. Mondhatni fényesen sikerült azonban a városi kiosk tánctermében az egyület alapja valamint a sebesültek javára 17-én este rendezett táncmulatság. A termék zsufolásig tömve voltak a tánczkedvelők által. A katonák és cigányzene felváltva folytonos élénkségekben tartotta a kedélyességet. A tánczteremnek nagyszerűen sikerült fényes feldíszítése, valamint a négyesekben és „Románában“ a szízes megközelítő tánczoló párok teljesen gyönyörköltették a szemeket és szíveteket. A bálnak fénypontja azonban a szünóra volt mert ekkor jelentek meg a tánczteremben román nemzeti csinos egyruhában a bálböcsök a „Calusieriek“, Ők 18-an valának kik a „Calusieriek“ és a „Batutak“ oly kitűnően eltánczolták, hogy az éljenzés és taps néha megszűnni nem akart.

A bálnak tiszta jövedelmét eddig elhatározottan megmondani nem lehet, azonban egy száz frtot meghalad. A felülfizetőknek névlajstroma közöltetni fog. A gyula-fehérvári rendezőbizottságnak csakis gratulálni lehet fényesen sikerült rendezésének N. N.

Külföldiek.

— F. hó 20-án este a Koronához ezimzett vendéglő nagy terme fényesen csillogott villogot nemesek a gyertyalangoktól — hanem az apró teremtek fésző bájtól. Volt zsongás-bongás az aprószentek táborában. Ebből megtudhatni, hogy itt: gyermekből foly. — A rendezést helybeli köztisztviselőben álló kereskedő Arnstein Linót ur követte el, ki eléggé nem díszes s eléggé nem ajánlható példának okából önmaga nagy contingenst szolgáltatott a bálhoz. A hét minden napjára külön kijutó gyermekeinek teljes számával gazdagítá ez estélyt. És ez estély briliánsan sikerült s nem foglalkozva a merész lejtelmekkel belekontárkodó felülről mindkét nembeli uraságokat, — a gyermekkísasszonyok mindegyike párisi legujabb toiletteben tündöklött s oly kecsesen táncolt, hogy neheztünkre esik e díszes hölgyeessé koszoruban kiszemelést tenni. Bájos sőt veszedelmes is lenne e szépecskék közt bálkirálynét választani, azért nem is merjük megmondani, ha valjon az Arnstein kísasszonyok, a Baruch ur hölgyeessék, a Deutsch urnőcskék vagy az ébenhaju Mendl k. a. vagy a Fürst, Fuksz, Rusz stb. szépek közt, ki volt a bálkirály kísasszony? Elég az hozzá, — hogy ily bál több nem volt s kitudja ily szépet lehet-e még összerendezni! —

— Új bázó. Az (Egyértés) arról értesül hogy Wahrmann Mór bárónak nevezetett ki. A kinevezést ő Felsőge tegnapi írta volna alá.

— Fatális qui proquo. Egy párisi festő éjjelután két órakor haza felé tart. Az utcán megszólítja egy ur: „Pardon, uram, tud ön füttyülni?“ — „O igen“ — válaszolja mosolyogva a festő — „tudok füttyülni, de nem valami nagy művészettel.“ — „Akkor — nagy — szíves — séget — teheine — nekem. Itt la —

kom a má — sodik emeleten, de ha későn jövök haza — akkor füttyölök füttyölöm a rozsa-keringőt — és feleségem ledobja — a kulesot. Ma azonban, egy valamivel több — et ittam, mit elbírok — nem bir a nyelvem — nem tudok füttyülni — ni.“ — „O kérem szívesen, elfüttyölöm én a rozsa-keringőt.“ — A festő az ablak alá lépett és elkezdte füttyülni a keringőt. Mindjárt az első takasok után nyílt egy ablak és a festő nyaka közé egy tál viz zuhant. Egyidejűleg felhangzott egy rikácsoló női hang „Nesze te lump, hát ilyenkor kell hazajönni.“

— Ösztöndíjak. Az 187 — 79. tanév kezdetével következő ösztöndíj-állomások jöttek üresedésbe: 1. Budai Mária-Terézia-féle 7 állomás, egyenként évi 120 frttal. 2. Váci Mária Terézia-féle 3 állomás, egyenként évi 120 forinttal. 3. Budai-váci Mária-Terézia-féle, vagyis kincstári 4 állomás, egyenként évi 120 frttal. 4. Kobáry-féle 1 állomás, évi 120 forinttal. Ezeknek betöltésére pályázat hirdették. A folyamandványok a budai Mária-Terézia-féle, a váci Mária-Terézia-féle, valamint a Kobáry-féle ösztöndíj-állomásokra nézve a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz, a budai-váci Mária-Terézia-féle kincstári állomásokra nézve pedig a pénzügyminiszteriumhoz, mint illető pártfogóhoz címezendők, és az illető tanintézet-igazgatóságoknál 1878. évi dec. hó 15-ig benyújtandók.

— Pályázatok. Postamesteri állomás Resinár Szobenyegye 3 hét. — Járásorvosi áll. Szörnyegye a megyei kir. biztoshoz nov. 30. — Végrehajtó áll. az orosházi kir. jbróságához Békésgyula 4 hét. —

— A honvédség köréből. Bokros Elek 23-dik zászlóaljbeli szabadságot állományu honvédbadnagy, a megtartott felülvizsgálatnál „rokkantnak“ osztályoztatván, s honvédtiszti rendfokozatáról önként leköszönvén: a m. kir. honvédség kötelékéből végleg elbocsátatott.

Elutasították életbiztosító-társasága van Lipesében alakulóban. De mint látszik a társaságot maguk az elutasítottak is elutasították. Hozzájárult, hogy magában a társaságban is szakadás történt, úgy hogy ebből az érdekes társulattól alig lesz valami.

Az amerikai esalogányuk az ös. szent testvérpárnak mása akadt, Dr Pancsatt amerikai orvos Kanadában szintén két fiatal özszenőt leányra talált. Róza és Margit — ez a nevük — melük alatt oldalt forrasztotta a szeszélyes természet egy testté. Karjaik, lábaik, fejük szabad, s érzésük sines egymáshoz kötve. Róza a legjobb kedvben tud csevegni mikor Mari szomorú és hallgatag. Francia eredetűek, szüleik Kanadában lakkak.

Az ezred kutyája. Több Boszniából vissztért Este-ezredbeli vitéz beszéli, hogy mi lön ezen ezred először lépete át Bosznia határát, egy nagy fekete kutya csatlakozott hozzá. A hűség eb rendkívüli ragaszkodást tanúsított az ezred iránt, oly annyira, hogy elkísérte mindenfelé és részt vett minden ütközetben. A hű állat csakhamar az egész ezred kedvenczévé vált, és a katonák elnevezték az ezred kutyájának. Most, mindön a ezred visszatért, a kutyát is haza hozták és a hű állat jelenleg az ezred egyik századosnak képezi birtokát kinnél az átelt viszontagságokért a béke nyugalmát élvezi.

Kutya hűség Berlinből a gyorsvonaton egy divatúr utazott nejével s két gyermekével keleti Poroszországba. Magukkal vittek egy kis pinszet is s az utazók engedelmével a coupéban helyezték el. Kevésbé a vonat indulása előtt azonban a kutya kimászott a vagonból s a vonat nélkül indult el. A kis kutya rettenetesen ugatott, a nő s gyermekek keservesen sírtak. Megható volt látni, mint iparkodott a kis állat teljes erejéből futni a gyorsvonattal. Természetesen

elmaradt. A legközelebbi, mintegy 4 és fél mérföldre fekvő állomásnál, a kutya gazdája kiszállott s kocsival előre ment. Közei három mérföldet futott a szegény állat s ott egy örház közelében kimerülten — kiadta hű lelkét.

Merényléték korszakát éljük.

Ugy látszik a merényléték most már járványú lettek s nem csak a királyok ellen irányulnak, hanem felkeresik az alsóbb osztályokat is. Mint lapunknak írják, Kassán az ottani városi alkaptány ellen merénylét követtetett el f. hó 13-án. Az alkaptány késő éjjel tért haza s midőn kapujába a kulesot bele illeszteti akar a, az ucsa tulsó oldaláról valaki rálött, de szerencsére nem találta el. A gonosztevő elfutott s nem is találták meg. A rendőrség 100 frt díjat tűzött ki annak, a ki feljelenti.

Hamis az asszony, ha menyecske is.

A múlt hetekben a két Jósika br. gr. Teleky G. és Bánffy Máramaros-megyében Dolha felé utaztak s az utban elkésve egy óráh faluban akartak meghálni. Egy paraszt menyecske ajánlott nek k szállást. A mint azonban a szobába léptek, rablók törték rájuk, s ha az utasoknak fo yverük nines, igen pórujúrnak. A menyecske, mint valami boszorkány, „kőd elöttem, köd utánam“ — nyom nélkül eltűnt.

Rejtélyes eset.

Pozsonyban tegnapelőt két asszony az Eisiumtól az Ó ligetig vezető men haladva, egy esontváza bukkant, melynek közelében egy néhány ruhafoszlynyt s egy pár egészen jó cipőt is találtak. A helyszíre kiküldött vizsgáló bizottság azt találta, hogy a esontváz egy 12—15 éves fiú s már legutóbbis 10—12 hónap óta feketik ott. A koponya keresztül van löve s a golyónak közelében közeléből kellett a fejbe furodnia. Valjon gyilkossá vagy öngyilkossá forog e itt fön, még nines megállapítva.

Öngyilkos gyújtótű.

Nagy tüzvész dühöngött Szepes-Ujfaluban. A népes mezővárosnak alig hatodrésze maradt épségben — Leégett a kath. templom, a zsinagoga és az iskola is. Menteni alig lehetett valamit, mert a házak nagyrészt fából voltak építve. Egy 90 éves zsidóasszony menekülés közben az izzó parázsra esett és szörnyet halt; egy gyermek is odaveszett. Cordines szolgabíró több emberéletet mentett meg s egész erejét a nyomor enyhítésére fordítja. A tüzet, mint a N. H.-nak írják, egy paraszt-asszony férje elleni bosszujából saját esürén gyújtotta. A gonosznot azonnal el is fogták, de tegnap este a börtönör az ajtón felakaszva találta.

Kutba full.

Lakatos József, debreczeni lakos kocsisa, Somogyi Ferencz a kismáriai határban levő mező kutban halva találtatott. A megejtett vizsgálat feltárta, hogy nevezett kocsis a csatári hogyan levő gazdája után indult el Debreczenből október hó 27-én s tanuk előadása szerint 28-án reggel itat állapotában esetett véletlenül a kutba, mivel a lovak gazdátlanul találtattak reggeltől-estig ugyan azon egy helyen; a hulla csak 31-én találtatott meg a kutban.

Irodalom:

— Megjelent: Előfizetési fe hívás ily ezimü munkára: Philothea vagy utmutatás az istenes életre. Írta Szalézi Sz. Ferencz genfi püspök. Többféle fordítás nyomán átdolgozta Haugg Leo a szatmári irg. nővérek lelkiigazgatója. Ára 2 frt. — Szatmár, 1878. november hó 1. Haugg Leo, a „Philothea“ átdolgozója. Lövy Miksa, a „Philothea“ kiadója.

— Új zeneművek. Taborszky és Parschnál megjelent Bpsten: „Molnár baka nota“ énekhangra zongora kísérettel alkalmazta Huber Sándor. „Bucsunduló“ (IX. magyar induló) zongorára szerző ifj. Fahrbach Fülöp 125-ik mű. „Jögász Csárdás“ zongorára szerző Rátz Pál, áruk egyenkint 60 kr.

A közönség köréből.

Igen tisztelt szerkesztő ur!

A „Haladás“-nak folyó évi nov. 19-én 63. számában a gy.-fehérvári sz. kir. város közgyűlés rovatában előforduló azon téves közlés, u. m. „ez alkalommal kiderült az is hogy a költségvetésben előirányzott összegből a hajduk mitsem kaptak, de azért a 150 frt elköltetett (eltűnt?)“ — Mint hogy a cikk író itt oly tárgyat erőltet a melynek való liségéről meggyőződést magának nem szerzett és az által az olvasó közönség könnyen azon hirtelenbe jöhetne, hogy igen a pénzek el is tűnhetnek kérem közelebbi számában a fenti cikk megegyezésére beiktatni, hogy mindenki a kinek kedve van a pénztári hivatalnál az eredeti nyugtákat megtekintheti, és meggyőződést szerezhethet magának, hogy Csiki Antal helybeli kereskedő urnak 187 és 411. közpénztári naplótétel szám alatt, 159 frt. o. é. valósággal a hajduk számára készített ruha árában kifiztetett.

Gy.-Fehérvártt, 1878. nov. 22.

kész tisztelettel
Dergán József
közpenzt. ellenőr.

Az oltár előtt.

— Rajz. —

írta: **H. D. zsa Géza.**

(Folyt. és vége.)

Napjai ezután Lujzának szokott egy hanguságban folytak, sajnálta Kozáki de másfelől udvariasságát nem feledhette E perczben pamlagára dőlt és falsch fogai felett tépelődött, nem talált nyomat sehoh valahányszor az ábrándozás szerelem mámorjai ringatták, mindannyiszor esőndes nyugalmából fölriaszták a csodálatos fogak.

Kozáki is zavarban volt nagyon, dolgait pontosan végezte ugyan de gondolatai mégis Lujzán tévedtek és győzött benne a szerelem. Másnap megint Lujzáékhoz sietett.

Megházosodik gondolá, hisz adósági sürgetik azt régen Lujza gazdag leány és punktum.

Kezében nem volt „cassa nemoris“, a jézsuiták mézes pénztára, inquisitori összegek, sem a refugiek kincsalmaza. Nem bizon és ép azért pénz kellett neki még a földfenekéből is. Mély gondolatok után ért Lujzáékhoz és ott oly „pofát vetett“ mintha a szellem világ kincseit bírta volna a legnagyobb költői phantasiával alá Abrányi Emil, — valóban nem mertem volna e pillanatban tagadni, hogy nem ő írta az „Augsburgi ütközetet“ vagy éppen „Cserhalmot“

A lelkész alig pillantá meg Kozáki it elébe sietett s nagyon vendégszeretón fogadták és kérték miszerint látogatását sürűen egymásután tenné náluk, hisz lehetetlen kifejezni mennyire szeretik a kormány kitünő mérnökét.

E perczben nem tudta Kozáki, hogy démon vonta-e őt ide, vagy a szerelem, mert mágnésről szó sem lehetett. Már mindegy — az akarat bírta minden esetre bár küzdött egyelőre az ellen.

„Igen nőül veszem okvetlen, a megye celebrításai is igen ajánlják.“ Most éppen ebédnél ülnek — néhány percz van még hátra s befejezve lesz. Kozáki éppen a rántott csirkét eszi — irgalmainul nyuzva a esontokat. A társoltság igen jó ízű mind e mellett. Már a harmadik ezubákat is szinte elnyeli Kozáki, midőn véletlen az asztal alatt somforduló eb — elvonítja magát — a mire a lelkész ur pipáját kiejti kezéből. A pipa kettétörve nyakával — füstölög az asztal lábánál, min Lujza rendkívűlien nevet M s perczben Lujza szomorú lett — és busongva szól önmagában — „Kozáki bizonyosan már nem szeret,“ e pillanában Kozáki is azt gondolhatta — vinne el az ürdög minnyájátokat. A

lelkész e jelenetet a szerelem harcának tulajdonítá, mert azt gondolta, hogy Kozáki mohóévtávgya és izgatottsága ugy szintén a bodri farkának panaszos állapota nem egyéb, mint örült szerelem.

Kozáki bocsánatot kért ügyetlenségéért, de titkon mormogott magában, hogy mint lehet egy tiszteletes urnak annyira hült szája.

Kozáki végre is önelégülten hagyta el Lujzákat, haza törtében folyvást töprengések keserítették alig érkezett haza — gondolatokba merülve, mintha egy világra szóló épület tervei fogantak volna agyában — egy levelet kapott melyet türelmetlenül tépett föl. A levél így hangzik.

Budapest, — Kedves barátom Gedus! A legnagyobb örömmel tudatom veled hogy a mult héten az az Orbán napján házasságom végbe ment. Az idő Orbán napi volt — igaz hideg, borzongos, de talán megöriz az ég, hogy életünk is Orbán legyen. Kedves Gedusom megtörtént meg bizon, de a legnagyobb egyszerűséggel és ép oly jó kedvvel. A régi társakat mind meginvitáltam — egyedül te hiányoztál, oh mennyire sajnálalak, feleségemmel 20 ezer frtot kaptam ad nota — bares geld — következés képen a syllogismust igen könnyen megértheted, hogy kursusi, adosságaimat, ezeket Déry et comp. csináltunk — összesen négyezer forintot azonnal kifizetem és jelenleg kocsin járok — igen saját kocsimon.

Nem képzeled mennyire jól érzem magamat, hogy szabók, schuszterek kammer és kelnerai nem háborgatnak és nem hányopnak fiokomba az a sok kedves liquia — (zálogjegyek) ugy szintén agyam nem háborodik meg a „Geld für Allesenköl. Istennek legyen bálá. Bizon kinos élet volt barátom. Lám be romtak voltak pajtai de felejtük a mulat, vessük azokra a feledékenység sötét fátyolát. Feleségem nem dicsérem — szomlyesen győződjél meg róla és előre is kérlek hogy rám nézve kedves látogatásodat tedd mielőbbre. Annyit azonban megírok, hogy hátaeszkáján egy picinyke pup van, mely körülbelül két kilós lehet tehát nagyobb ugyan mint egy soroksári kenyér, de azért szeretem szeretem szerényt, aztán szája is kissés gyorsjárásu de azért nem tűzokádó hegy, de mindegy, csak hogy tisztában enged a világgal. A neve Leokadia — igen vezetéknevét is megsughatom Springelhetz. Mintha látálak, hogy kacagasz. Hát te mikor veszed nyakodba Hymen lánczait? Tedd mielőbb — tisztuj meg adosságaidtól — emléknék tavaly is továbbá maradt, hogy a lapokban nyilvánosan meg nem huzoltak. Nősilj meg ha mindjárt üveg szemű isle az jövendő belid — csak természetesen pénze is legyen. Isten veled. A jövő héten megyünk Párizsba a közkiállításra, pénzünk van elég. Ölel barátod Bator Kálmán.

U. i. A láboddal, hogy vagy? a gép talál-e reá, jobbat nem kaphattam. Azt hiszem kevesebbet szervez mint tavaly.

Boldog isten — sohajtott fel — tehát Kálmán mégis csak megnősült, nem bántá őt sem a pup sem vörös orr. Vakulj magyar! a gép igen talál most lábomra, nem félek; a lelkész családja szivesen fogad, a viszony erős — most rajta hát. Három lovam nekem is van, melyeket boldogult öregem hagyott, ma holnap harminez tavaszt tapodnak ők is. Ah de föle a töprengésekkel — előttem áll a felt serleg nem bánom, hogy ha tűzokádó hegy, pup, ugorka akármí van feleségemen. Így bátorította magát Kozáki. — „Igen! — folytatá Lujzát nőül veszem, ha mindjárt az egész világ pálezát törne felettem. Kozáki látogatása minden nap hosszabba nyult a lelkész házána. Rendes vendégük lett, már tudta a vidék, hogy Lángos Lujzát eljegyezte „Boldog vagyok — gondolkodik önézetesen Lujza s csak

ugyan igazam volt, hogy Terezi volt száka előttem, mert mindig háttérbe szorultam valahányszor udvarlok jelentek meg házunknál.

Alig hangzottak el az egyház meghatározható szavai — a „holtmígian“, midőn a templomban egy sülteien paraszt elkiáltja „ni a menyasszony szájából két fog kieset.“ Valóban ugy történt — mert folytatá ama paraszt — „ha menyasszony, korában kezdnek hullni fogai — vajjon mi marad még vén korában.“ Gyorsan felugrottak a kocsi, mely hirtelen elrobogott. Kozáki magát egyedül Bator Kálmán leveleivel vigasztalta mely ép kapora érkezett. A házasság élet gyönyörei között körülbelül két nap telhetett el midőn, a világ is megszokni kezdé házós életüket — hisz mindenki már azt mondá „egymásnak voltak szánva.

Egy napon Kozáki — nejéhez melegeleg közelített. midőn azt tapasztalá hogy feleségének nem csak fogai hiányoznak, de balkara sines; csodálta is hogy a kedves Lujza — esténként mit babrál oly sokat, azok bizon ürdögös dolgok lehettek — mi nem volt egyéb, mint massív srokok melyek az inaihoz a simultak — egy „készített kart“ erősítettek meg. Oh szörnyűség, de már kérés volt minden, elmondott az eskü, mely örökre össze lánczoló őket. Nem volt mit tenni Kozákinak mint egyszerűen bevallani, hogy ballába neki is hiányzik. Térden felül egy gépezett feküdt, mely minthogy a „térdkalács“ és azon alól a láb hiányzott egy lábát potolta az igazi tagokat. Kálmán utóiratában erről tett említést. A kölcsönös föfedezését kezdetben rosszul hatottak, de az érző kebel hamar feledni kész mihelyt belső megelegedés és jólét nyilvánul Similis simili gaudet.

Közgazdaság.

A mezei egerek elpusztítására használt szerek. Dr. Reichardt tanár a következőt írja! Hivatalos helyről, mint szintén a közegészségi szakba vágót, feltették nekem a kérdést, hogy mily szerek s alakok mondhatók legezelszerűbbeknek a mezei egerek elpusztítására. Okot ehhez azon körülmény szolgáltatott, hogy helyenként mérges magnak kitévése el van tiltva, mivel ez pusztítást okozhat számos magevő, különben hasznos állatban is, ámbár általában áll a szabály, hogy ily mérges tárgyak esupán csak az egerek lyukjaiba dughatók, ezeknek széthintése ellenben büntetéssel sujtatik. A tényálladék megfontolásánál felmerül mindennek előtt a kérdés, vajjon nem tekintendő-e közártalmu dolognak hogy a közönségnek oly nagy mennyiségű mérge szolgáltatni ki, holott általában az ilyfélelvel mindég a legnagyobb óvatossággal kellene eljárni. Valóban nincs más utja-módja annak, hogy e bajoknak eleje vétessék. Nagyon igazságos szemrehányás emellett maga az ember ellenébe emelhető. Mert, ő irgalom nélkül gyakran csak látszólagos előny; vagy éppen ellenszenv okából elpusztítja ezen ártalmas állatok természetes ellenségeit. Ellenszenv miatt még a legártalmatlanabb kígyókat is megölik, néhány fiatal nyul vagy fogoly kedvéért kiirják a kisebb orvadarakat sat. A legelső sorban érdekelték a mezei gazdák, kik a mérgek hatását saját tapasztalásukat ismerik s így eltökélték magamat ezen érdekelteknek ép együtt ülő gyülekezést eziránt megkérdezni. Egy hang feltélenül mindenféle mérge alkalmazását elvetette, helyeselte az egerek természetes ellenségeinek ápolását, s kiemelte, hogy nagyon gyakran a kitett mérgek még másnemű mérgezések is okozhatnak. De ezen olvas nem talált támogatásra) általában azon nézet volt az uralkodó hogy mezei egerek általános és tömeges fellépésénél azoknak mérgezése az egyetlen mód, de ép oly általánosan elterjedt

a mérgezett gabona kitevésért mert ezen szemem foglyok s más becses madárfélék által szintén kerestetnek s elköltetnek mi ellen az egérlyukaknak előirt megtöltése éppen nem kielégítő óvintézkedés. Foglyog sat. ezen mérgezési mód mellett tömegesen találtattak halva. Továbbá a mireny, vagy szorallal megegerzett szemek sokáig a talajban hevernek s mérges hatásukat akkor fejtik ki, mikkor legkevésbé várjuk. z okból általános a phosphorlabdacsokat ajánlották; ezeket csak is a mezei egerek eszik meg. A phosphorlabdacsoknál pedig a legkedvezőbb körülmény abban áll, hogy utólagos hatástól nines mit tartanunk, mert a phosphor egy évnél jóval rövidebb idő alatt teljesen élenyül. A dolognak általános jelentésénél fogva eme nézet nagyobb körökben való elterjesztését nem tekintem meddő fáradozásának s az hatósági jelentésemnél magam részéről is alapul vettem fel

Megkeményedett bőrnek meglágyítása. Oly bőr mely hosszabb ideig tartó fekvés által megkeményedett s törékeny vált nyers olajsavval jól megdörzsölvén előbbeni hajlékonyságát ismét visszanyeri. Az olajsavat nyers állapotban a stearyngyertyagyarakban nagy mennyiségekben nyerik. Az állítatik, hogy az olajsav a keményedett bőrt minden más zsiradéknál gyorsabban hatja át.

Bécsi tőzsde.

1878. November 25

Magyar arany-járadék	84.—
Magyar kincst. utalv. 1. kibocsát	—.—
„ „ „ 2. „ „	112.90
Magy. kel.-vasut elsőbbs. 2. kibocs	73.70
Magyar állami kötvény 1876.	65.25
Magyar vasut kölcsön	98.75
Magyar földterhermentesítési kötv.	78.5
Temesvári földterhermentesít. kötv.	74.75
Erdélyi földterhermentesít kötv.	73.50
Horvát Slavon földterherment. kötv.	—.—
Magyar szőlő váltáság kötv.	80.75
Oszt. egységes államadóságg papban	61.25
Oszt. egységes államadós. ezüstben	62.40
Oszt. aranyjáradék	71.85
1860. állam sorsjegy	112.70
Oszt. nemzeti bankrészvény	788.—
Oszt. hitelrészvény	226.80
Magyar hitelbank	209.75
Ezüst	100.—
Cs. k. arany	5.57
Napoleonkor	9.33
Német birod. mark	57.70
London	116.60

Piaczi árjegyzék.

Gyula-Fehérvártt, 1878. Nov. 2

1 hectoliter Tisztabuza	5 frt 50 kr.
„ „ Elegybuza	4 „ — „
„ „ Rozs	2 „ 80 „
„ „ Törökbuza	— „ — „
méter mázsa kötetlen széna	— „ — „
méter mázsa Alonszalma	— „ — „
köbméter Tüzi fa	10 „ 30 „
1 kilogramm Marhahus	— „ — „

A Tordai vásárra 1878. Nov. 2. hozott tárgyakkal

1 hectoliter Tiszta buza	5 frt. — kr.
„ „ Tavasz buza	4 „ — „
„ „ Elegy buza	3 „ 20 „
„ „ Rozs	3 „ 25 „
„ „ Arpa	2 „ 50 „
„ „ Zab	1 „ 90 „
„ „ Törökbuza	2 „ 50 „
méter mázsa széna kötetlen	2 „ 50 „
méter mázsa Alomszalma	— „ 20 „
Tüzi fa köbméter	2 „ 50 „
1 kilogramm Marhahus	36 „
„ „ Disznóhus	56 „
„ „ Turó	48 „

Lotto huzás.

N.-Szeben nov. 20.

72, 30, 74, 13, 68.

Budapest nov. 16.

62, 33, 67, 81, 57.

Felolós szerk. Várföldi Tihamér.
Kiadótulajdonos Volz B.

HIRDETESEK.

Specialitások.

ENDERS J. N. központi üzleti irodájából Neutitscheinban.

A megrendeléseknek azonnal elég tétetik. — A pénzek bérmentesen kértnek.

LIQUEUR HYGIÉNIQUE. Palackja 1 frt 20 kr.

Ezen izletes, egészséges asztali liqueur Dite de Raspail-tól a legkellemesebb ízű, elősegíti emésztést s mint szükséges szer, egyetlen étkezéstől sem hiányozhatnék. Ha időnkint egy-két kanállal veszünk belőle, nagyon jól fogjuk magunkat érezni.

Dr. John William eredeti FOG- és SZÁJBALZSAMA. Egy palack ára használati utasítással együtt 80 kr.

Ezen szer gyógyhatásu, rothatásmentes aromatikus és erősítő gyógyszerkezelésből készítették, a foghusra nézve éltető és erősítő hatása van és annak természetes pirosságot kölcsönöz, tisztítja a fogakat s azoknak elefántcsont fehérségét, helyreállítja, megakadályozza a fogak melazulását és kihullását, elejét veszi az odvasodásnak s egyszersmind legjobb óvszer minden fog- és szájbetegségek ellen.

Valodi indiai HAJNŐVELEŐ OLAJ. (L'huile d'Indes veritable) Egy palack ára francia és németnyelvű használati utasítással együtt 70 kr.

Ezen világhírű haj-olaj nemesak a gyöngye hajuaknak ajánlható, hanem mindenkinek, kik hajukat valamely betegség folytán elvesztették! használatát után szép tömött haj nő.

Dr. H. R. Vogel FORRADÁST GYÓGYÍTÓ OLAJA. Palackja 1 frt.

Ezen olajból egy-két üveg elégséges, hogy a bőrszerűléseket teljesen meggyógyítsa. Ajánlható orvosoknak épenugy mint laikusoknak.

Legjobb, legkitünőbb és méregmentes POLOSKA-IRTÓ TINKTURA. Egy palack ára használati utasítással 60 kr.

SZÉPSÉG! IFJUSÁG!

Felülmulhatlan és nélkülözhetetlen sáppannak bizonyult be, és általános elismertett hölgyek és urak által a kitünő párizsi Dr. Lejosse-féle

Savon Ravissante.

ez a legjobb és leghirveesebb mosdó szappan a világon; a ki egyszer megkísértette, az soha többé nem használ más szappant

Egy darab ára 50 kr.

FELÜLMULHATATLAN

BŐRSZÉPÍTŐ-SZERNEK

lett a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan megvizsgált, kitünő, ártalmatlan, valódi

RAVISSANTE



Dr. Lejossetől Párisban.

Ezen világhírű őrítisztító szer valamennyi szépítő-szer között leáthitelesebb és leghatásosabbnak bizonyul szeplők, napégés, rezesség, sárgafoltok, pörsenések, kiütések, himlöhelyek, sümör stb. biztos eltávolítására.

A RAVISSANTE az arcszínnek feltünően szép, halavány rózsaszínű, bársonyszerű fiatal üdeséget ad, a bőrt és kezeket gyöngéddé teszi, a lég behatásától megóvjá s gyöngéd bőrt szerez a egységesebb öregség.

Budapesten kapható valódi minőségben TÖRÖK JÓZSEF

gyógyszerész urnál király-utca 7. sz.

Kotozsvárt VALENTINI ADOLF ur gyógyszerertárában.

Tordán TRAJANOVITS EDE ur gyógyszerertárában.

Nagy eredeti üvegtok ára 2 frt. 50 kr. Kis eredeti üvegtokjára 1 frt 50 kr.

Központi szétküldési raktár:

SCHWARZ HENRIK

Budapest Museum körut 41 sz. a.

C S I K I I M R E

Női és férfi divat-raktára

Gyula-Fehérvártt, piacz, apácák során

Kül- és belföldi nagy kereskedők és gyárosokkál egyenes összeköttetésemnél fogva azon kellemes helyzetbe vagyok, hogy a t. cz. helybeli és vidéki közönségnek a legjutányosabb áron

az őszi és téli évadra

nagy mennyiségű áru cikkekimmal szolgálni.

Feltünő olcsó árban különbözö ruhaszövetek, flannerek, vatmolok, női kész ruhák, nagy választéku hárász, posztó és himelajkendők, parchetek, calmukok, férfi és női gyapjuszövetek, paplanok, úgy és asztal couvertek, chiffonok, cretonok, különbözö len és pamut vásznak, fekete faillek és glaccok, női, férfi és gyerek harisnyák, Castor és Duxer alsó mellények és nadrágok, női és férfi ingek, béllés neműek és még számtalan igen jó és olcsó házi cikkek.

Piperében és szallagokban legnagyobb választék.

Francia vállfűzőket, kitünő női, férfi és gyerek kesztyüket, ugyszintén lábbeliket is, fekete mohur, caschemir, Ternó kelméket nagy választékban és feltünő jutányos áron árusítok el.

(3-1-3)

Csiki Imre.

Volcz K.

könyv- és papirkereskedésében Tordán kaphatók:

Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok egyletek, magányzók, ügyvédek, kereskedők, jegyzők és mindennemű iparral foglalkozók részére, vászonba vagy papirba kötve dus választékban. — Másoló könyvek: Kereskedők irodák sat. részére. Másoló gépek az ehez szükséges viasszos lap, itató papir és a legkitünőbb másolóminta.

Irodai, fogalmi, csomagolás és színes papir dus választékban, könyvkötő cikkek.

Előfizethetni, — illetőleg előjegyeztetni — lehet minden általános kedvelt művekre

Különösen mindenféle nyomdai munkálatok úgy Tordán mint Gyula-Fehérvártt megrendelhetők és gyorsan és olcsón előállítatnak.